kl. 7a-12.11.2020
Temat: Obliczenia procentowe — podatek VAT

Wiele zadan z procentami dotyczy podatkéw, a wéréd nich - podatku od towaréw
i ustug, czyli VAT.

Cena brutto = cena netto + podatek VAT
Stawka VAT to okreslony procent ceny netto.

Skrét VAT pochodzi od pierwszych liter angielskiej nazwy tego podatku, czyli od Value
Added Tax (czytaj: walju edyd taks, podatek od wartosci dodanej). Podstawowga stawka
VAT w Polsce jest 23%. Na niektdre towary i ustugi obowigzuja stawki nizsze: 8% i 5%.
Najnizsza stawka VAT s3 objete m.in. ksigzki, czasopisma i zywnosc.
Zadanie 1.

Kasia kupita babci na imieniny bukiet kwiatow oraz figurke aniotka

i torebke do zapakowania prezentu. Za wszystko zaplacilta 37,50 zL

Przyjrzyj sie paragonowi, ktory otrzymala. Jakie informacje zawiera?
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Odczytaj z paragonu, ﬂe lqczme Kasia zaplacila za artykuly objgte 23-procentowym
podatkiem VAT. Ile ztotych podatku uiscila? Ile wynosila cena netto tych artykutéw?



Przyktad 1.

Cena netto roweru trekkingowego wynosi 2500 zt. Oblicz, ile wynosi cena brutto tego
roweru, uwzgledniajaca podatek VAT w wysokosci 23%.

Wartoé¢ podatku VAT: ]00 -2500 zt = 575 zt.
Zatem cena brutto roweru: 2500 zt + 575 zt = 3075 zt.

Zadanie 2.

W hurtowniach podawane sg zazwyczaj ceny netto towarow. Przy sprzedazy
doliczana jest kwota podatku VAT. Ile kosztuje kurtka, jesli jej cena netto w
hurtowni wynosi 240 zt (odziez jest objeta VAT-em w wysokosci 23%)?
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Przyktad 2.
Deska snowboardowa kosztuje 738 zl. Jest to jej cena brutto, na ktérg sklada sie cena
netto oraz 23-procentowy podatek VAT obliczany od ceny netto. Oblicz ceng netto
deski oraz warto$¢ podatku VAT.

cena netto

deski

Na ceng brutto deski sklada si¢ jej cena netto (100%) oraz podatek VAT w wysokosci

23% ceny netto. Zatem cena brutto 738 zl to 123% ceny netto, ktérag mamy obliczy¢.

Obliczamy najpierw 1% ceny netto deski: % =6 [zl], a nastepnie uzyskany wynik

mnozymy przez 100, by otrzymac cala kwote netto: 100- 6 zt = 600 zl.
Cena deski netto wynosi 600 zi.

Wartos¢ podatku VAT mozna obliczy¢ dwoma sposobami.

Sposéb 1. Od ceny brutto odejmujemy cene netto: 738 zt — 600 zt = 138 zi.
Sposéb II. Obliczamy 23% ceny netto: 0,23 600 zt = 138 zi.

Podatek VAT wynosi 138 zl.

Zadanie 2.

Cena brutto telewizora LED wynosi 1968 zt. Oblicz, ile bedzie kosztowac ten
telewizor w trakcie trwania promocji ,,Wszystko bez VAT!”, jezeli stawka VAT
na telewizory wynosi 23%.



